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PHILOSOPHICAL SCIENCES

ФІЛОСОФІЯ КОРДОНІВ У ГЛОБАЛІЗОВАНОМУ СВІТІ

Габрієлян А. А.
кандидат філософських наук 

кафедра суспільно-наукових дисциплін 
Придунайська філія ПрАТ «ВНЗ «МАУП»

В епоху глобалізації поняття державного кордону набуло глибокої 

суперечливості. Замість очікуваного зникнення, кордони демонструють 

парадоксальну асиметрію: стаючи все більш «прозорими» для капіталу та 

інформації, вони перетворюються на жорсткі, технологічно оснащені бар'єри 

для людей, зокрема біженців та мігрантів. Таким чином, кордон із географічної 

лінії трансформується на активний соціальний інститут, що сортує людські 

потоки. Метою даної статті є філософське осмислення цієї трансформації. Ми 

дослідимо, як кордон перетворився з атрибута суверенітету на інструмент 

біополітичного контролю, висвітлюючи етичні дилеми, які цей процес 

породжує для глобальної справедливості та людської гідності.

Розуміння кордону не є статичним; воно глибоко вкорінене в історичному 

та філософському контексті. Його еволюція відображає фундаментальні зсуви у 

сприйнятті держави, влади та самої людської ідентичності. Класична 

парадигма, що народилася з Вестфальської системи міжнародних відносин, 

розглядала кордон як священний та непорушний атрибут суверенітету. У цьому 

баченні кордон є чіткою лінією демаркації, що відділяє внутрішній, 

упорядкований простір держави від зовнішньої, анархічної арени міжнародних 

відносин. Його головна функція -  захист та утвердження виключної влади 

монарха чи нації на своїй території. Цю ідею до логічного завершення довів 

німецький мислитель Карл Шмітт, для якого сама суть політичного полягає у 

розрізненні друга та ворога. Для нього кордон -  це не просто географічна межа,
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а екзистенційна лінія, де це розрізнення стає реальністю. Як він зазначав: 

«Специфічна політична відмінність, до якої можна звести всі політичні дії та 

мотиви, -  це розрізнення між другом і ворогом» [1].

У цій жорсткій логіці кордон є фізичним втіленням суверенного рішення 

про те, хто належить до політичної спільноти, а хто є екзистенційною загрозою 

для неї. Він утверджує порядок через виключення.

Проте у другій половині XX століття цей, здавалося б, природний погляд 

на кордон зазнав потужної постмодерної критики. Мислителі, зокрема Мішель 

Фуко, поставили під сумнів ідею кордону як нейтральної лінії. Натомість вони 

почали розглядати його як продуктивний інструмент влади -  складний апарат 

(dispositif), що не просто розділяє вже існуючі спільноти, а активно їх створює. 

З цієї точки зору, кордон не так захищає національну ідентичність, як 

конструює її, визначаючи «громадянина» через його протиставлення 

«іноземцю», «мігранту» чи «біженцю». Кордон стає технологією управління, 

що дисциплінує тіла, категоризує населення та легітимізує практики нагляду й 

контролю, перетворюючи людей на об'єкти бюрократичної влади.

Цей конструктивістський поворот відкрив шлях до феноменологічного 

осмислення кордону не як лінії, а як простору -  «прикордоння» (borderland), 

місця інтенсивного людського досвіду. Це вже не просто політичний бар'єр, а 

зона зіткнення культур, конфлікту, гібридизації та формування нових, часто 

травматичних, ідентичностей. Цю ідею блискуче втілила у своїй творчості 

американська мислителька Глорія Ансальдуа, для якої кордон був живою 

раною: «Кордон -  це розділова лінія, вузька смуга вздовж крутого краю. 

Прикордоння -  це невизначене і неясне місце, створене емоційним залишком 

неприродної межі» [3].

Такий підхід зміщує фокус з абстрактної державної влади на конкретний 

досвід людини, що живе «на межі». Він показує, що кордон -  це не лише 

політична реальність, а й глибокий екзистенційний феномен, що породжує біль, 

але водночас і нові форми культурної творчості та опору. Таким чином, 

філософська думка пройшла шлях від розуміння кордону як жорсткої лінії
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розмежування до його сприйняття як динамічного соціального конструкту та 

простору людського буття.

Сучасна епоха демонструє глибоку діалектичну напругу у

функціонуванні державних кордонів. З одного боку, процеси глобалізації, 

здавалося б, невпинно розмивають їхнє значення. Транснаціональні корпорації, 

цифрові комунікації та глобальна культура створюють ілюзію «світу без 

кордонів», де державний суверенітет виглядає як анахронізм.

Однак паралельно розгортається протилежна тенденція -  ренесанс стін та 

жорсткого прикордонного контролю. Цей рух живиться страхами, 

породженими глобальними загрозами, та підсилюється політикою 

«безпекизації» (securitization), що перетворює міграцію на питання 

національної безпеки. Як зазначає у своїй праці Венді Браун, зведення фізичних 

стін є парадоксальним симптомом не сили, а фактичної слабкості держави. 

Вона пише: «Стіни є іконами, фетишами... Вони є визнанням того, що 

суверенітет випаровується, а не його утвердженням; вони визнають його 

пористість, а не його непроникність» [4].

Цей театральний жест у спробі повернути контроль, втрачений через 

глобальні сили, посилюється популістськими рухами, що перетворюють кордон 

на символ захисту національної ідентичності.

Ця суперечність знаходить своє вирішення у біополітичному вимірі 

сучасного кордону, що функціонує як складний технологічний фільтр для 

сортування людських потоків. Цей процес втілює ідеї Джорджо Агамбена про 

кордон як простір, де влада вирішує, чиє життя має політичну цінність, а чиє 

зводиться до «голого життя», позбавленого прав [2]. За допомогою 

біометричних паспортів, баз даних та алгоритмів прогнозування ризиків, 

кордон перетворюється на апарат управління населенням. Він відділяє бажаних 

«мобільних» індивідів від небажаних, легітимізуючи радикально різне 

ставлення до них і стаючи глобальною системою контролю над людською 

мобільністю.

Питання контролю над кордонами неминуче виходить за межі суто
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політичної прагматики та входить у площину глибоких етичних дилем. 

Центральний конфлікт розгортається навколо фундаментального питання: чи 

мають держави абсолютне моральне право вирішувати, кого впускати на свою 

територію, чи це право обмежується універсальними правами людини, зокрема 

правом на свободу пересування? У сучасній політичній філософії ця напруга 

найяскравіше виражена у протистоянні двох провідних підходів: 

космополітизму та комунітаризму.

Космополітична позиція ґрунтується на ідеї, що всі люди, незалежно від 

місця народження та громадянства, є членами єдиної глобальної моральної 

спільноти. З цієї точки зору, кордони є морально сумнівними конструктами, 

оскільки вони створюють систему глобального апартеїду, де життєві шанси 

людини визначаються випадковістю народження. Найбільш послідовно цей 

аргумент розвиває філософ Джозеф Каренс, який порівнює сучасну систему 

громадянства зі спадковою аристократією феодальної доби: привілеї та 

можливості передаються у спадок, що є несумісним із ліберальними 

принципами рівності. Він стверджує, що з етичної точки зору кордони мають 

бути відкритими, оскільки немає достатніх моральних підстав обмежувати 

свободу пересування людей. Як зазначає Каренс у своїй праці The Ethics of 

Immigration:

«Г ромадянство в сучасному світі подібне до феодального

привілею-успадкованого статусу, який значною мірою визначає наші життєві 

шанси. Щоб виправдати такий устрій, потрібно мати дуже вагомі аргументи» 

[5]. Для космополітів будь-яке обмеження імміграції є винятком, що вимагає 

надзвичайного обґрунтування, а тягар доведення лежить на тих, хто прагне 

закрити кордони.

Комунітарний підхід, навпаки, наголошує на моральній значущості 

окремих політичних спільнот. З цієї перспективи, держави -  це не просто 

адміністративні одиниці, а спільноти зі спільною історією, культурою та 

ціннісними орієнтирами. Право на самовизначення, яке є центральним для 

комунітаристів, неминуче включає право контролювати власні кордони та
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визначати умови членства. Один із найвпливовіших прихильників цієї позиції, 

Девід Міллер, стверджує, що для підтримки соціальної довіри, функціонування 

демократичних інститутів та реалізації проєктів соціальної справедливості 

необхідна певна стабільність та культурна гомогенність, яким може 

загрожувати неконтрольована імміграція [6]. Комунітаристи не заперечують 

гуманітарних зобов'язань щодо біженців, але наполягають на тому, що право 

держави на самовизначення є первинним, і вона може легітимно обмежувати 

імміграцію для захисту унікального характеру своєї спільноти.

Ця філософська суперечка не має простого рішення. Вона висвітлює 

фундаментальну дилему сучасності: як узгодити універсальні права людини з 

правом народів на політичне самовизначення? Фігура біженця стає епіцентром 

цієї напруги -  для космополітів це доказ моральної неспроможності закритих 

кордонів, а для комунітаристів -  винятковий випадок гуманітарної кризи, що 

випробовує на міцність їхні принципи. Саме в цьому нерозв'язаному конфлікті 

ідей і формується етичний ландшафт сучасної міграційної політики.

Аналіз кордону залишається неповним, якщо розглядати його виключно 

як зовнішній, політичний інститут. Його найглибший вплив розкривається на 

рівні людського досвіду, де він функціонує як потужний екзистенційний та 

ментальний феномен. Фізичні лінії на карті знаходять своє відображення у 

внутрішніх кордонах -  соціальних, культурних та психологічних межах, які 

розділяють людей всередині суспільств. Ці невидимі стіни, збудовані на 

упередженнях, часто виявляються міцнішими за бетон та колючий дріт, 

створюючи класові, етнічні та ідеологічні розмежування.

Кордони, як реальні, так і уявні, відіграють центральну роль у картографії 

ідентичності. Колективна ідентичність нації значною мірою конструюється 

через протиставлення себе «Іншому», що мешкає за межею. Водночас на 

особистому рівні досвід перетину кордону або життя у прикордонні стає 

визначальним для самосприйняття. Людина, що існує між двома світами, часто 

опиняється у стані «лімінальності» -  пороговому, невизначеному просторі, де 

старі статуси та ідентичності вже не діють, а нові ще не сформовані.
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Цей стан «між-буття» є джерелом глибокої екзистенційної тривоги, 

проте, як зазначала Г лорія Ансальдуа, він може стати й продуктивним місцем 

культурного синтезу, опору та народження нових, гібридних ідентичностей. 

Вона описує свідомість людини прикордоння -  нової метиски (mestiza) -  як 

унікальну адаптивну здатність:

«Нова mestiza справляється, розвиваючи толерантність до суперечностей, 

толерантність до двозначності. Вона вчиться жонглювати культурами. Вона має 

плюралістичну особистість, вона діє у множинності модусів, ніщо не є 

відкинутим, добре -  всередині поганого» [3]. Кордон постає не лише як 

обмежувальна структура, а й як екзистенційна умова, що змушує людину 

замислитися над фундаментальними питаннями приналежності, дому та 

власного місця у світі.

Висновок. Проведений аналіз доводить, що державний кордон у 

глобалізованому світі перетворився з простої лінії суверенного розмежування 

на багатовимірний та парадоксальний інститут. Функціонуючи як 

біополітичний фільтр, він регулює людську мобільність в інтересах 

глобального капіталу, водночас слугуючи інструментом конструювання 

національних ідентичностей через виключення «Іншого». Цей процес оголює 

фундаментальний етичний конфлікт між космополітичним ідеалом 

універсальних прав та комунітарним правом на самовизначення, перетворюючи 

кордон на динамічну арену, де розгортається боротьба за майбутнє глобальної 

справедливості. Таким чином, перед лицем нових викликів, перехід від 

застарілої етики ізоляції до нової етики глобальної відповідальності стає не 

філософською опцією, а нагальною необхідністю для виживання людства.
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